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ER-Modellierung
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Symbol/Beispiel m Beschreibung

Entitdtsmenge Gleichartige Dinge der realen Welt oder
Studierender der Vorstellungswelt bilden eine
- - Entititsmenge. -
Attribut Eigenschaft einer Entitdtsmenge, legt u.a.

den Wertebereich fest (z.B. Datum, Text,
Zahl)

Schliisselattribut Eigenschaft, die bei jedem Element der
Entitatsmenge unterschiedlich ist und
deshalb benutzt wird, um es eindeutig zu
identifizieren.

Entitatsmenge mit Attribute werden einer Entitatsmenge
wande | (Schllssel-)Attributen zugeordnet. Das bedeutet, dass jedes
(Name Element der Entitdtsmenge (jede Entitdt)
diesen Attributen eigene Werte zuordnet.




Welche Beziehungen gibt es?




1:1
Ein Ehemann ist verheiratet mit einer Frau

1:1...n
Ein Kunde erteilt einen oder mehrere Auftrage

n:1..m
Beliebig viele Kunden interessieren sich fiir 1 oder mehrere Produkte

n:m
Beliebig beraten zu beliebig vielen Produkten



Lesen von Beziehungen:

Jeder/Jede <Entitatsmengel> <Beziehung> <Kardinalitdt2> <Entitatsmenge2>.

Beispiel
— Jeder Kunde kauft 1..m Produkte.
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Erweiterte Konzepte o

Aggregationsbeziehung
— um die besondere Form der Beziehung
— druckt die Beziehung eines Ganzen zu seinen Bestandteilen aus
— Bezeichnung: standardisiert immer "ist Teil von" (engl. "part of")
— Beispiel
* ein Auto besteht aus einem Motor, einer Karosserie und vier Radern

* der Motor, die Rader und die Karosserie kdnnen auch allein existieren
(wenn sie noch nicht zusammengebaut sind)

* jeder Motor, jedes Rad und jede Karrossserie kann nur hochstens zu
einem Auto gehdren
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Erweiterte Konzepte

Generalisierungsbeziehung

— ermaoaglicht es, gemeinsame Attribute verschiedener
Entitatsmengen auf einer gemeinsamen, Ubergeordneten
Entitatsmenge zuzuordnen

— Bezeichnung: standardisiert immer "ist ein” (engl. "is a"')

— Keine Kardinalitaten!



Erweiterte Konzepte A

Generalisierungsbeziehung

— Beispiel
* Ausgangssituation: Kunde und Mitarbeiter mit gleichen Attributen

Mitarbeiter Kunde
* Ergebnis der Generalisierung:
Kunde Ist ei
G o |
‘ Person

m
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—

n 1.m  Beziehung Beziehung zwischen Entitatsmengen mit
Angabe der Kardinalitat (hier n:1..m).

1.m  Beziehung mit Attribute kdnnen einer Beziehung zugeordnet
Attributen werden.
Aggregation Besondere Form der Beziehung, die
ausdriickt, dass ein Ganzes aus Teilen besteht
und mit diesen stark verbunden ist.
Generalisierung Besondere Form der Beziehung die ausdrickt,
dass eine generelle Entitditsmenge durch
andere Entitatsmengen spezialisiert wird.



Relationales Datenmodell




Tabellenname

Attribut 1

Attributn

Wert




MERKE

Gleiche Tupel sind nicht zulassig

Keine unsinnigen Daten speichern
Tupel missen voneinander unterscheidbar sein
Schliissel machen Attribute eindeutig identifizierbar

Schlissel konnen aus mehreren Attributen bestehen

AR AN SO N

Fremdschlissel: Attribut, welches auf den Primarschlissel einer anderen Relation verweist



Ubung an der Tafel




Test - Mustertest

Aufgabe 1

Erstellen Sie das ER-Diagramm zu folgendem Ausschnitt eines Diskursbereichs: ,,Kunden
haben einen Namen, emnen Vornamen. Jeder Kunde hat genau emne Adresse, die Stralle inkl
Hausnummer, PLZ und Ort umfasst. Eine Adresse gehért immer zu genau emem Kunden.
Kunden mieten Autos. Jeder Kunde kann em oder mehrere Autos mieten. Jedes Auto kann
behebig vielen Kunden gemietet werden. Die Miete beginnt und endet an einem bestimmten
Zeitpunkt. Emn Auto hat emn eindeutiges Kfz-Kennzeichen, eine Marke und eme
Beschreibung.™



Losung 1




Aufgabe 2

Uberfithren Sie das gegebene ER-Diagramm in relationales Datenmodell mit entsprechenden
Tabellen und Spalten. Achten Sie insbesondere auf geeignete Schliissel und die Umsetzung
der Bezichungen nkl. Kardinalititen durch Fremdschliissel in den Tabellen. (12 Pkt)

Fiigen Sie Beispieldaten als Datensétze in Thre Tabellen ein. Wiihlen Sie die Beispieldaten so,

dass sie zu den Kardinalititen im ER-Diagramm passen und die Zusammenhinge 2zwischen
den Tabellen zeigen. (3 Pkt.)
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Losung 2

0,5Pkt. 1Pke. 0,55kt 1,5pkt. LS. 1,5Pkt,
123 |Meimr 123 B7&
0.5Pk. 234|wuller 123 587
345 |Vilmasz 234 876
345 765

0,5Pkt. 1Pkt. 0,50k, 1,5Pkt. 0,5Pkt. 1Pkt. 0,5Pkt.
654 |Pnglisch 1 A552 32
— 765 |Englisch 2 ASS4 42
B7& |Maths 1 BEE3 15

387 |Mathe 2

0,5Pkt.








































